中外美术史视角下风景画的发展脉络探析

冯佳佳

西安翻译学院、陕西西安、710105:

摘要: 风景画,作为绘画艺术中的重要门类,以自然风光及人为环境为表现对象,承载了人类对自然的认知与情感投射。中外风景画在题材想同情况下,由于历史、哲学、审美、艺术表达手放上存在明显差距,导致两者发展脉络截然不同。本文主要从中外美术史跨文化视角出发,阐述了两者风景画的起源、发展与演变轨迹,揭示两者在哲学、空间表达、表现手法上的差别。中国风景画更加注重人与自然统一,追求意象化的空间表现,而西方冯建华强调空间再现。随着现代美术的发展,风景画已经从单一的自然描绘转变为对现实社会的再现与思考,展现出现代风景画的艺术生命力。

关键词:美术史;风景画;发展脉络;绘画

DOI: 10. 64216/3080-1516. 25. 06. 064

前言

风景画作为绘画艺术类型之一,在中外美术发展历史中占据重要地位。中国风景画的概念是近代传入中国,而西方风景画特指以风景为题材的绘画,有时在其中也添画一些人物和动物作为点景。从美术角度看,中西方风景画早期主要是以人物为主的背景画,但是随着美术的发展,逐渐形成以风景为主的绘画类型。我国风景画早在隋唐时期就独立出现,直到宋代趋于成熟,而西方风景画则在文艺复兴后期才出现并成熟。本文从中外美术史发展视角出发,系统分析两者的发展脉络,探讨在现代美术发展语境下,风景画融合发展与转型,希望能够构建一个跨文化的风景画发展认知框架。

1 中西风景画的起源与独立历程

1.1 中国风景画的起源与独立

我国早期的风景画并不是独立出现,而是依托于人物,作为背景出现。最早的魏晋南北朝时期,风景画开始以人物背景出现,主要以风景元素烘托人物与营造氛围,体现中国哲学思想中的借喻。以东晋著名大画家顾恺之的存世《洛神赋图》为例,在该绘画中,曹植一行人行进在有风景树木的自然环境景色中。突出主人公的卓然与孤傲,烘托了人物内心情感。及至隋朝,风景画逐渐独立于人物绘画,开始成为新的绘画类型。目前,我国风景画最早的作品是展子虔的《游春图》。在该绘画中,第一次打破了以人物为主的绘画模式,取而代之

的是通过合理的空间布局,将自然景物的生动姿态作为主要绘画对象。唐代的李思训、李昭道父子,则主要绘画了金碧辉煌的青绿风景。王维则更加擅长水墨渲淡的风景,两者奠定了中国风景画的两大主流体系。两宋时期,我国风景画达到巅峰。北宋范宽、郭熙等画家创作了《溪山行旅图》、《早春图》等巨制,构建了雄浑壮阔的北方风景体系;而南宋马远、夏圭则开创了空灵含蓄的边角风景,以《踏歌图》、《溪山清远图》为代表。这一时期,风景画不仅技法完备,更在理论上有郭熙的《林泉高致》等著作,提出了"三远"(高远、深远、平远)的构图法则,形成了完整的风景画创作与审美体系。

1.2 西方风景画的起源与独立

西方风景画的起源亦可追溯到人物画背景。早期的 西方绘画中,意大利的壁画中已经开始出现了风景画, 且占比逐渐上升。在一些以素描为主的绘画中,风景画 第一次单独出现。文艺复兴初期,乔托、马萨乔将"风 景"引入湿壁画创作,尽管将其作为背景,但开启了"风 景"进入绘画的历史。从 15 世纪开始,风景画已经从人 物画的背景中脱离出来,并逐渐发展成熟。在早期风景 画发展成熟后,根据风景画的类型,又逐渐细分出海景 画、夜景画、街景画等分科。在风景画类型上,还根据 表达主题,细分出理想风景画、英雄风景画等多个流派, 这一时期的风景画迅速发展壮大,逐渐成为人们艺术与 审美中的一个重要分类。

2 哲学基础与空间观念的比较

2.1 中西美学思想的根本差异

中国风景画与西方风景画的本质差异,首先源于哲学基础与世界观的不同。我国哲学思想注重"天人合一",更加强调人与自然的和谐相处,追求和谐优美,反映在风景画上,就是更加注重观察自然、融入自然,感悟自然。体现在风景画表达主旨上,就是人与自然地心灵沟通,达到画家与自然景物的精神契合。西方风景画在人与自然关系上,更加强调人的主观性,认为风景是服务于人的,体现在绘画上,就是人与自然地对立,人是要认识自然、驾驭自然、改造自然,从而让自然为人服务,更加关注外在的物质属性。这种主客相分的思维模式导致了西方画家静观自然的态度,着力于反映视觉之内的自然外在的物质形态。

2.2 空间意识与表现方法的差异

在风景画的空间意识与空间表现上,中西方风景画差异显著。中国风景画强调"流动视点"和"散点透视",不受固定视点的限制,画家可以在长卷中表现千里江山。以我国北宋的《清明上河图》为例,在绘画中,表现了东京汴梁繁华的市井生活,这种空间表现手法,使观看者可以将自己代入到绘画中,在画中神游。西方风景画则建立在焦点透视的基础上,强调固定的视点和科学的空间再现。这种透视法由文艺复兴时期的艺术家阿尔贝蒂、布鲁内莱斯基等人系统总结,成为西方绘画空间表现的基本法则。画家静观自然必然是描绘视域之内目所能及的景物,营造的景物存在空间必受时空制约,由近及远、呈近大远小的焦点透视,和近的清楚远的模糊的空间透视。霍贝玛的《村道》如同我们看到的乡间村道一样,人可以走进去的,俄国列维坦的《弗拉基米尔路》通向遥远的天际,景如真。

3表现手法与艺术特征的差异

3.1 中国风景画的意象化表现

中国风景画在表现手法上注重意象化的表达,不追求视觉上的逼真,而强调神韵与意境的营造。具体而言,中国风景画的表现特点主要体现在以下几个方面:首先是表现手法的虚拟化,中国风景画不注重光线的变化,而是通过线条勾勒与墨色的浓淡来体现风景画的明暗变化,在表现手法上更加具有抽象性与表现性,如董源

的长披麻皴、范宽的雨点皴、倪瓒的折带皴等,都是对自然风景的提炼与概括;其次,中国风景画在空间表现上采用虚实对比,运用留白原理,将风景画的空间范围进行拓展,延伸到画之外;最后,在空间表现上实现节奏化流动,中国风景画不注重视觉的高度还原与真实,追求内在表达,画家通过"以大观小"的主体意识,将自然风景纳入心灵的观照之下。如郭熙在《林泉高致》中提出的"三远法"——高远、深远、平远,就是从不同视角观察和表现风景的方法,使观者在看画时能够感受到风景的巍峨、深邃与辽阔。

3.2 西方风景画的视像化再现

区别于中国风景画,西方的风景画更加注重景色再现与写实,追求逼真的艺术效果,在表现方式上,主要有以下特点:一是注重明暗光线的变化,通过光线与阴影的描绘,塑造物体的空间感与立体感,力求还原风景的立体效果,擅长利用逆光表现体现自然光线的景色变化,专注色彩的描绘;其次,在空间表现上注重运用色彩,画通过色彩的冷暖、明度、纯度的变化来表现空间距离。如康斯特布尔对自然光色的直接研究影响了后来的印象主义画家,莫奈的《日出·印象》则通过对光线和色彩的革命性处理,开创了现代绘画的新途径;最后,西方风景画对于静止空间的表现,往往以人体视觉为固定点,追求凝视瞬间的艺术效果,如霍贝玛的《村道》通过严格的焦点透视,引导观众的视线沿着道路伸向远方,创造出可进入的幻觉空间。

4 中外风景画近现代融合与当代转型

4.1 中西风景画的相互影响

19世纪末 20世纪初,随着中西文化交流的深入,中国风景画与西方风景画开始相互影响与融合。受到西方绘画的影响,早期的中国油画主要以人物为绘画对象,后期逐渐兴起风景画,在此期间,受到西方风景画的影响,我国本土画家也将油画中的风景画绘画技巧与中国传统笔墨风景画融合,创作出具有中国文化特色的风景画。如黄宾虹在风景画中吸收了西方绘画的某些因素,李可染的风景画则借鉴了西方写生方法和光影表现。这些画家在保持中国传统笔墨的基础上,适当吸收了西方绘画的写生观念和空间处理技巧,创造出具有时代气息

的风景画新风。这一时期,西方画家也积极汲取中国风景画元素,斌突破传统规则的约束,进行大胆创新。如印象派画家从日本浮世绘中学习平面构成和线条运用,后印象派画家如梵高更是直接模仿东方绘画的笔触和造型。

4.2 当代社会风景的观念转向

现代艺术的发展,使得风景画已经从早期的单纯描绘自然景观,转变为对现实社会的批判与反思,特别是20世纪90年代以来,风景画的概念范畴不断扩大,不再局限于自然风景,出现了"社会风景"的概念。这种风景不再局限于自然风光,而是将某些场景、事件作为一种被看的社会景观加以描绘。在绘画创作上,当代风景画呈现出多元化趋势。艺术家不再局限于对自然景观的简单真实再现,而是源于个人的文化体验,或描绘出一种内心世界的风景;有的追求审美的现代性转换,使笔下的风景具有文化表征的意义;有的作品隐含现实主义的视角,大多围绕当下的生存状态、精神困惑展开。值得注意的是,在中国当代艺术中,"社会风景"已成为一个重要现象。它被置于特定的历史、政治与文化情景中,形成了自身的表徵系统,对应於时代文化的变迁,其修辞方式和创作发展均有自身的轨迹与谱係。

5总结

中外风景画由于哲学与审美观念的差异性,两者在哲学思想上显著不同。相比于西方风景画在文艺复兴后期的成熟与革新,我国风景画早在唐朝时期就独立发展,并在长达一千多年的历史中保持延续与革新,而西方风景画则在19世纪后期因印象派的色彩革命而发生了根本性转变。全球化时代,中外风景画在表现手法与创作观念上互相影响与融合,为新时代美术发展提供新的可能。展望未来,虚拟现实等新技术的应用,风景画必将迎来新的变革与发展。对中外风景画发展脉络的深入研究,不仅有助于我们理解艺术史的内在逻辑,也能为当代艺术创作提供丰富的资源和启示。

参考文献

- [1] 庞全祥. 技与道合——风景画发展的脉络[J]. 时代人物, 2020, 000(035):P. 1-2.
- [5] 石文静 邢行. 中国风景画与西方风景画的比较研究[J]. 参花, 2025(19): 75-77.
- [3]陈烨. 西方风景美学视角下风景建筑发展脉络研究
- [J]. 同济大学学报:社会科学版,2022,33(6):74-85.
- [4] 张辉. 中国当代水彩风景画风格特征研究[J]. 大观, 2021(3):157-158.